

Мавзолеи Байдалы би - История в веках

18 сентября в Осакаровском районе состоялось торжественное открытие после реставрации мавзолея Байдалы би.

В церемонии принял участие аким области Нурмухамбет Абдибеков. В своем выступлении он отметил большую важность этого события для духовной и культурной жизни региона.

Байдалы би был одним из выдающихся казахских биев, по праву считался лучшим бием Абылай хана, а в начале XIX века являлся советником у Уали хана.

- Байдалы би был выдающейся личностью своей эпохи, одаренным дипломатом и оратором. И его восстановленный мавзолей - это не только памятник XIX века, это история, которая будет жить в веках. Мы должны знать и изучать свою богатую историю, помнить своих героев, - подчеркнул аким области.

О значимости восстановления мавзолея Байдалы би говорили генеральный секретарь Международной организации тюркской культуры Дюсен Касеинов, общественный и политический деятель, народный писатель Казахстана Абиш Кекильбаев, депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Алдан Смайыл, государственный и общественный деятель, президент Международной тюркской академии Дархан Кыдыр-рала.

От имени потомков Байдалы би выступил Жакан Кулмагамбетов, который поблагодарил руководство области за большую поддержку по реставрации мавзолея.

(«Индустриальная Караганда»)

Байдалы би



Байдалы Бекшеулы (1725 – 1820) – бий, оратор. Родился в селении Жалпаккора у подножия горы Айдахарлы в верховьях реки Атасу Жанааркинского района ныне Карагандинской области. С молодых лет принимал участие в разрешении споров. Среди советников – биев, дававших определенные направления в политике ханов и вынесение конкретных решений всего Среднего жуза, Абылай хан выделял Байдалы бия как «У меня восемь биев, из тех восьми он – самый особенный. В этимологии слово «би» имеет несколько значений. Слово взято из турецкого языка, а позже перешло на казахское словообразование. Шокан Уалиханов, сравнивает слова «би» и турецкие «бек», «бей» и переводит как суд. Богатое наследие в крылатых выражениях и эпических высказываниях оставшееся от Байдалы бия, напечатаны в различных сборниках и изданы отдельными книгами, как Сулыжадит, Унслхадит в 1927 – 1928 годах в Казанской типографии. В них имеют место эпические выражения начинающиеся словами: « В этом мире – обездолена юрта среди красивых

городов, обездолено – не услышанное слово – жемчужина» и другие мудрые мысли и выражения. Его крылатые выражения опубликованы в книгах «Ел аузынан» (Из уст мудрых), «Сөз тапқанға қолқа жоқ» (Острое слово не спорится), «Шешендік сөздер» (Высказывание ораторов), «Қазақтың 100 бишешендері» (100 казахских биев – ораторов) и других сборниках, в произведениях С. Сейфуллина, Казахской советской энциклопедии. Писатели Магзум Тиесов и Асаном Жумадилин написали книгу о «Байдалы бий». Байдалы бий похоронен на вершине высокого холма близ побережья реки Шедерты. По каналу Иртыш – Караганда была пущена вода. Вокруг горы оказалось озеро, но захоронение водой не тронута. В 2004 году решением 17 сессии областного маслихата Карагандинской области сельский округ «Дружба» в Жанааркинском районе переименован в сельский округ Байдалы бий.

**А. КАСПАКОВ,
директор КГКП «Историко –
краеведческий музей
Осакаровского района».**